

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

ПРОПАГАНДА ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ ЧЕРЕЗ МЕРЫ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

Аннотация: в статье рассматриваются различные организационно-правовые и теоретические аспекты, связанные с формированием государственной политики, пропагандирующей здоровый образ жизни в контексте отдельных запретительных мер. Автор анализирует направления корректировки нормативных регуляторов в рассматриваемой сфере с учетом возможности дальнейшей активизации роли государства и общества.

Ключевые слова: психоактивные вещества, здоровый образ жизни, молодежь, административная ответственность

Множество психоактивных веществ и одурманивающих препаратов, использование которых наносит определенный вред здоровью человека сегодня достаточно широко представлено на различных магазинных прилавках и торговых площадках в информационно-телекоммуникационной сети. Алкоголь различной крепости, энергетические напитки, электронные сигареты (вейпы), кальяны, закись азота (веселящий газ) и многие другие стимуляторы психической активности до недавнего времени были доступны практически любому потребителю, вне зависимости от его возраста.

Конечно, алкоголь и табачные изделия всегда имели определенные запреты к свободной продаже, особенно применительно к несовершеннолетней аудитории, а что касается некоторых других, то особых проблем с их приобретением, в том числе, подростками, фактически не было. Такая ситуация активно критиковалась со стороны неравнодушных членов нашего общества, органов здравоохранения, психологов, ученых, представителей общественных объединений.

Отнесение того или иного психоактивного продукта к числу вредоносных не означает, что все они действуют на организм одинаково, но каждый из них способен, в случае их регулярного употребления, особенно лицами, не достигшим совершеннолетия, привести к серьезным негативным последствиям, вызвать привыкание, оказать деструктивное воздействие на психику. Даже, на первый взгляд, безобидные энергетики зачастую вызывают стоматологические проблемы, повышают риск приобретения сахарного диабета, гипертонии или способствуют нарушениям функций желудочно-кишечного тракта.

Не случайно в литературе отмечается, злоупотребление алкоголем, психоактивными веществами (кофе, энергетическими напитками, снотворным, лекарственными препаратами) являются саморазрушающими формами поведения [1, с. 13].

Доступность подобных товаров, их относительная дешевизна, яркая внешняя форма, стремление быть «своим» в кругу сверстников, навязывание и пропаганда производителями очередного модного тренда и многое другое, способствуют их широкому внедрению, особенно в молодежную аудиторию, росту количества торговых точек, расширению форм и способов их распространения. Последствия же употребления этих современных гаджетов и «проверенных» препаратов постепенно снижают мысленную и физическую активность личности, подрывают здоровье, приводят к депрессивным состояниям, выключают человека из привычной среды, вызывают психологическую и физическую зависимость.



На государственном уровне сегодня развернута широкая кампания по значительному ограничению воздействия так называемых «легальных» психоактивных веществ на организм человека. Особенно остро проблема затрагивает подрастающее поколение, часть из которого фактически пристрастилась к употреблению энергетических напитков, курению электронных сигарет, табакокурению и иным видам соответствующей продукции.

Только за последние несколько лет в России вступили в силу ряд нормативных актов, которые логично встраиваются в единую государственную политику в обозначенной сфере. Речь идет о прямом запрете на продажу энергетических напитков несовершеннолетним [2]; скорректирована административная ответственность в сфере торговли устройствами для потребления никотинсодержащей продукции (ст. 14.53 КоАП РФ) и вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления данной продукции (ст. 6.23 КоАП РФ); ограничено свободное приобретение и иной оборот закиси азота [3]; регионам предоставлено право устанавливать ограничения на время продажи алкоголя, предприняты и другие конкретные шаги.

Следует отметить, что сегодня по пути дальнейших ограничительных мер в отношении тех или иных потенциально опасных одурманивающих веществ, где основными потребителями выступают молодежь и подростки, активно выступают региональные власти в большинстве субъектов Российской Федерации.

Примерами являются действующие нормы административно-деликтного законодательства регионов, напрямую запрещающих определенные виды деятельности или оборот определенной продукции.

Так, в ряде субъектов не допускается розничная продажа безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических) несовершеннолетним, в детских, образовательных и медицинских организациях, в местах проведения культурно-массовых мероприятий с участием подростков и молодежи, в физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружениях, в нестационарных торговых объектах и пр. Аналогичная ситуация сегодня наблюдается в отношении и иных потенциально опасных товаров.

Как отмечалось, в настоящее время государство путем установления тех или иных административных запретов стремится ограничить активное проникновение узаконенных психоактивных стимуляторов в повседневную жизнь граждан, а в особенности, молодых людей, а в ряде случаев стремится к полному их запрету на территории страны. Так, в частности, звучат призывы отдельных депутатов Государственной Думы в отношении электронных сигарет.

Согласимся, что обозначенные проблемы актуализирует вопросы ограждения населения от вредной продукции через запретительно-ограничительные меры административно-правового регулирования уполномоченных органов государства, в том числе путем ужесточения ответственности в определенной сфере.

Сегодня в ряде регионов (Тульская, Пензенская, Вологодская, Амурская область и некоторые другие) действуют региональные законы об ограничении продажи энергетических напитков. Установлены запреты на продажу таких напитков в зданиях, строениях, сооружениях, помещениях, используемых для непосредственного осуществления образовательной деятельности, медицинской деятельности, деятельности в области культуры, физической культуры и спорта. В ряде случаев реализация указанных напитков запрещается в зонах рекреационного назначения: городских лесах и садах, скверах, парках, вблизи прудов, озер, водохранилищ, на пляжах и других территориях, предназначенных для отдыха, туризма, занятий физкультурой. При этом продавце вправе потребовать у юных покупателей предъявления паспорта с тем, чтобы избежать ответственности за продажу подобной продукции несовершеннолетним.



В развитие темы следует обратить внимание на необходимость дальнейшего расширения последовательной позиции государства, ориентированной на пропаганду здорового образа жизни, в том числе, за счет формирования негативного отношения к попустительскому отношению к своему здоровью, особенно в молодежной среде.

Очевидно, что добровольный отказ от вредных привычек является составной частью единого механизма, ориентированного на получение конечного результата в виде полного физического, духовно-эмоционального и социального благополучия человека. Именно в таком контексте должно рассматриваться все российское общество, где задача государства видится в использовании на научной основе широкого спектра организационно-правовых, агитационно-пропагандистских, образовательно-воспитательных и иных, средств подспудно подталкивающих каждого человека к ответственному отношению к своему здоровью.

Здоровое питание, регулярные занятия физкультурой и спортом, отказ от вредных привычек, прогулки на свежем воздухе, полезное и увлекательное хобби, интеллектуальное и культурное развитие, общение с единомышленниками – вот элементарный набор прописных истин, которые должны стать жизненным ориентиром, в идеале совпадающим с желанием каждого человека и осознанием их важности на основе конкретных государственных решений.

Список литературы:

1. Кулакова С.В. Отдельные аспекты профессионального стресса и стрессоустойчивости в нотариальной практике // Нотариус. 2020. № 5. С. 12 – 14.
2. Федеральный закон от 08.08.2024 № 304-ФЗ «О запрете продажи безалкогольных тонизирующих напитков (в том числе энергетических) несовершеннолетним ...» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 33 (Часть II). Ст. 5000.
3. Федеральный закон от 29.12.2020 № 472-ФЗ «Об ограничении оборота закиси азота в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 1 (Часть I). Ст. 11.
4. Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» от 14 февраля 2024 года № 6-ФЗ // официальный интернет-портал правовой информации (pravo.gov.ru) 08.08.2024 г. № 0001202408080123

